

ශ්‍රී ලංකා පරමාණුක බලශක්ති නියාමන සභාව - 2017

ශ්‍රී ලංකා පරමාණුක බලශක්ති නියාමන සභාවේ 2017 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති සහ අනෙකුත් පැහැදිලි කිරීමේ තොරතුරුවල සාරාංශයකින් සමන්විත 2017 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ 13(1) වගන්තිය සහ 2014 අංක 40 දරන ශ්‍රී ලංකා පරමාණුක බලශක්ති පනතේ 76(3) වගන්තිය සමග සංයෝජිතව කියවිය යුතු ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාවෙහි ඇතුළත් විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. මුදල් පනතේ 14(2)(සී) වගන්තිය ප්‍රකාර සභාවේ වාර්ෂික වාර්තාව සමග ප්‍රකාශයට පත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

1.2 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ වගකීම

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනය තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

1.3 විගණකගේ වගකීම

මාගේ විගණනය මත පදනම්ව මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීම මාගේ වගකීම වේ. මා විසින් උත්තරීතර විගණන ආයතනයන්ගේ ජාත්‍යන්තර විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ISSAI 1000 - 1810) අනුරූප ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මාගේ විගණනය සිදු කරන ලදී. ආචාර ධර්මවල අවශ්‍යතාවන්ට මම අනුකූලවන බවට සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරවන්නේද යන්න පිළිබඳ සාධාරණ තහවුරුවක් ලබා ගැනීම පිණිස විගණනය සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන බවට මෙම ප්‍රමිති අපේක්ෂා කරයි.

මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වෙන අගයන් සහ හෙළිදරව් කිරීම්වලට අදාලවන විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීම පිණිස පරිපාටි ක්‍රියාත්මක කිරීම විගණනයට ඇතුළත් වේ. තෝරාගත් පරිපාටින්, වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් තක්සේරු කිරීම ද ඇතුළත් විගණකගේ විනිශ්චය මත පදනම් වේ. එම අවදානම් තක්සේරු කිරීම්වලදී, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සභාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට සහ සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීමට අදාල වන්නා වූ අභ්‍යන්තර පාලනය විගණක සැලකිල්ලට ගන්නා නමුත් සභාවේ අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි. කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය හා යොදාගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය ඇගයීම මෙන්ම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ත ඉදිරිපත් කිරීම පිළිබඳ ඇගයීමද විගණනයට ඇතුළත් වේ. විගණනයේ විෂය පථය හා ප්‍රමාණය තීරණය කිරීම සඳහා 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ 13 වගන්තියේ (3) හා (4) උපවගන්ති වලින් විගණකාධිපති වෙත අභිමතානුසාරී බලතල පැවරේ.

මාගේ විගණන මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

2. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

2.1 මතය

මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් 2017 දෙසැම්බර් 31 දිනට ශ්‍රී ලංකා පරමාණුක බලශක්ති නියාමන සභාවේ මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරිත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්ත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

2.2 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳ අදහස් දැක්වීම

2.2.1 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට සකස් කර තිබුණු බැංකු සැසඳුම අනුව බැංකුව වෙත සෘජුව ලැබී මාස 01 න් මාස 06 න් අතර පරාසයක පැවති එකතුව රු. 29,100 ක තැන්පතු 04 ක් හඳුනාගෙන ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

2.3 ලැබිය යුතු ගිණුම්

මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් දිනට වෙළඳ ණයගැති ශේෂය රු.122,289 ක් වූ අතර ඉන් වර්ෂ 05 ට වඩා පැරණි ණයගැති ශේෂය රු.113,689 ක් හා වර්ෂ 03න් වර්ෂ 04න් අතර ශේෂය රු.8,600 ක් විය. මුළු ණයගැතියන්ගෙන් රු.113,967 ක් රාජ්‍ය ආයතන වෙතින් ලැබිය යුතු ඒවා වූ අතර එය මුළු ණයගැතියන්ගෙන් සියයට 93.19 ක් විය.

2.4 නීති රීති, රෙගුලාසි හා කළමනාකරණ තීරණවලට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නීති රීති හා රෙගුලාසිවලට අනුකූල නොවීමේ අවස්ථා නිරීක්ෂණය විය.

නීති රීති හා රෙගුලාසිවලට යොමුව	අනුකූල නොවීම
--------------------------------	--------------

(අ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි සංග්‍රහය

(i) මුදල් රෙගුලාසි 110(1) යොමුගත රෙගුලාසිය ප්‍රකාරව ආයතනයේ හානි හා පාඩු සටහන් කිරීම සඳහා හානි පිළිබඳ ලේඛනයක් පවත්වා ගෙන යා යුතු වුවත් එවැනි ලේඛනයක් පවත්වා ගෙන ගොස් නොතිබුණි.

(ii) මුදල් රෙගුලාසි 135(1) ශ්‍රී ලංකා පරමාණුක බලශක්ති නියාමන සභාවේ සභාපති විසින් මුදල් පාලනය සම්බන්ධ කාර්යයන් අනෙකුත් නිලධාරීන් වෙත පවරා දීමේ දී, බලය දීම, අනුමත කිරීම, සහතික කිරීම හා ගෙවීම් සම්බන්ධ එක් එක් නිලධාරීන්ගේ කාර්යයන් අනෙක් නිලධාරීන්ගේ මාර්ගයෙන් පරීක්ෂණයට භාජනය වන පරිද්දෙන් සිදුකල යුතු වුවද ඊට පටහැනි අයුරින් බලයදීම, අනුමත කිරීම හා ගෙවීම් සහතික කිරීම, ගෙවීම් නිලධාරීන් 02 දෙනෙකු වෙත පවරා තිබුණි.

- (ආ) 1994 ජුනි 14 දිනැති අංක 95 දරන රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛයේ 2 ඡේදය රාජ්‍ය පරිපාලන අමාත්‍යාංශය හෝ භාණ්ඩාගාරය විසින් නිශ්චිතව අනුමත කරන ලද ප්‍රතිලාභ පමණක් පාලක මණ්ඩලවල අනුමැතිය ඇතිව ගෙවිය යුතුය. නමුත් ඊට පටහැනිව අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත පමණක් විකිරණ ආරක්ෂණ පරීක්ෂණ කටයුතු කිරීම වෙනුවෙන් අදාළ නිලධාරීන්ට පසුගිය වසරේ දී රු.70,780 ක් දීමනා ගෙවා තිබුණු අතර විගණන වාර්තාව තුළින් මෙය වාර්තා කර තිබිය දී, ඒ පිළිබඳ අවධානය යොමු නොකර සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ද ඒ වෙනුවෙන් රු.157,420 ක් ගෙවා තිබුණි.

3. මූල්‍ය සමාලෝචනය

3.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා නියාමන සභාවේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 3,102,117 ක ඌනතාවයක් වූ අතර ඊට අනුරූපීව ඉකුත් වර්ෂයේ ඌනතාවය රු.973,993 ක් වූයෙන් ඉකුත් වර්ෂය හා සැසඳීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 2,128,124 ක පිරිහීමක් පෙන්නුම් කෙරිණි. ආදායම රු. 9,740,427 කින් වැඩි වී තිබුණද, මුළු වියදම රු. 11,868,551 කින් වැඩි වීම නිසා පිරිහීමක් ඇති වී තිබුණි.

ශ්‍රී ලංකා පරමාණුක බලශක්ති නියාමන සභාවේ සමාලෝචිත වර්ෂය සහ ඉකුත් වර්ෂ 02 ක මූල්‍ය ප්‍රතිඵල විග්‍රහ කිරීමේ දී 2015 වර්ෂයේ රු. 3,479,000 ක ශුද්ධ අලාභයක් වූ අතර එය 2016 වර්ෂයේ දී රු. 973,993 ක් විය. එය සමාලෝචිත වර්ෂයේ දී රු. 3,102,117 ක අලාභයක් දක්වා පිරිහී තිබුණි. බදු පෙර මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයට සේවක පාරිශ්‍රමිකය නැවත ගැලපීමෙන් පසු නියාමන සභාවේ 2015 වර්ෂයේ සිට 2017 වර්ෂය දක්වා දායකත්වය පිළිවෙලින් රු. 11,512,124 ක්, රු. 18,904,956 ක් සහ රු. 23,135,332 ක් වී තිබුණි.

4. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

4.1 කාර්යසාධනය

“අයනීකාරක විකිරණ වලට නිරාවරණය වීම හා බැඳුණු අවදානම් වලින් පුද්ගලයන් හා පරිසරය ආරක්ෂා කිරීම සඳහා සහ ප්‍රභවයන්ගේ සහ පහසුකම් වල ප්‍රවේශම සහ සුරක්ෂිතතාවය සඳහා යෝග්‍ය පරිදි විධි විධාන යෙදීම” ශ්‍රී ලංකා පරමාණුක බලශක්ති නියාමන සභාව පිහිටුවීමේ එක් අරමුණක් වේ.

ඉහත අරමුණ ලඟා කර ගැනීම සඳහා ශ්‍රී ලංකා පරමාණුක බලශක්ති නියාමන සභාව, 2014 අංක 40 දරන ශ්‍රී ලංකා පරමාණුක බලශක්ති පනතේ 11 (ඇ) වගන්තිය ප්‍රකාරව පනතේ විධිවිධාන වලට යථා පරිදි අනුකූලතාවය දක්වන බවටත්, පනත යටතේ සාදන ලද රෙගුලාසි හෝ රීති සහ නිකුත් කල බලපත්‍ර වල සඳහන් කොන්දේසි නිසි ලෙස බලත්මක කරන බවටත් සිදුකරන ලද නියැදි පරීක්ෂාව අනුව තහවුරු කරගත නොහැකි වුණි.

4.2 අනාර්ථික ගනුදෙනු

2017 ඔක්තෝබර් 04 දින ප්‍රසම්පාදන කමිටුව විසින් නියාමන සභාවේ අයවැය ඉක්මවා නොයන පරිදි මිලදී ගැනීම සඳහා රු. 645,000කට පරිගණක 06 ක් සඳහා අවශ්‍ය මධ්‍යම සැකසුම් ඒකක (CPU) 06 ක් හා අඛණ්ඩ බල සැපයුම් ඒකක (UPS) 06 ක් ප්‍රසම්පාදනය කිරීමට තීරණය කර තිබුණි. ඒ අනුව මෙම අයිතම 2017 නොවැම්බර් 06 වන දින ආයතනය විසින් ඇනවුම් කර තිබුණ අතර 2017 නොවැම්බර් 16 වන දින නියාමන සභාවට සපයා තිබුණි. නියාමන සභාව විසින් ඒ සඳහා ගෙවීම් ද සිදු කර තිබූ නමුත් 2018 මාර්තු 01 දින වන විටත් මෙම පරිගණක 06 ක්‍රියා කිරීමට අවශ්‍ය අනෙකුත් අංග MS කාර්යාලීය මෘදුකාංග හා වෛරස් මර්ධන මෘදුකාංග නොමැති බැවින් මේවා පරිහරණය සඳහා යොදා ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.

4.3 මතභේදයට තුඩුදෙන ගනුදෙනු

2014 අංක 40 දරන පරමාණුක බලශක්ති පනත මගින් ස්ථාපනය කර ඇති අර්ධ රාජ්‍ය ආයතනයක් වන පරමාණුක බලශක්ති නියාමන සභාවේ සේවකයන්ගේ නිවාඩු සම්බන්ධයෙන් සාප්පු හා කාර්යාල සේවා පනතේ විධි විධාන අදාල වේ. වෙළඳ නිවාඩු නොවන රජයේ ප්‍රසිද්ධ නිවාඩු දිනයන්හි ද කාර්ය මණ්ඩලය රාජකාරි කටයුතු කළ යුතු වුවද 2015 නොවැම්බර් 02 දිනැති අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය විසින් ලබා දුන් තීරණය පරිදි වෙළඳ නිවාඩු නොවන රජයේ ප්‍රසිද්ධ නිවාඩු දිනයන්හි ද සභාවේ නිවාඩු දිනයක් ලෙස සැලකීමට කටයුතු කර තිබුණි. ඒ අනුව 2017 වර්ෂය තුළ වෙළඳ නිවාඩු නොවන රජයේ ප්‍රසිද්ධ නිවාඩු දින 04 ක් සභාවේ නිවාඩු දින ලෙස සලකා කටයුතු කර තිබුණි.

4.4 කළමනාකරණ ක්‍රියාකාරකම්

ඉකුත් වර්ෂයේදී හා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ක්ෂයකර අවසන් වූ ඓතිහාසික වටිනාකමෙහි එකතුව රු.10,798,954 ක් වූ වත්කම් අයිතම 24 ක් තවදුරටත් භාවිතා කරමින් පැවතිය ද එම වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කර ඒවායේ සාධාරණ අගය ගිණුම්ගත කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.

4.5 කාර්ය මණ්ඩල පරිපාලනය

2017 දෙසැම්බර් 31 දිනට සභාවේ අනුමත සේවක සංඛ්‍යාව 41 ක් හා තථ්‍ය සේවක සංඛ්‍යාව 29 ක් වීමෙන් ජ්‍යෙෂ්ඨ මාණ්ඩලික ශ්‍රේණිවල එක් පුරප්පාඩුවක් ද, තෘතීය මට්ටමේ පුරප්පාඩු 02 ක්ද, ද්විතීයි මට්ටමේ පුරප්පාඩු 09 ක්ද වශයෙන් සභාවේ පුරප්පාඩු 12 ක් පැවතුණි. මෙසේ ද්විතීයි මට්ටමේ තනතුරු පුරප්පාඩු වී තිබීම, අභ්‍යන්තර පාලන ක්‍රමවේදයක් වශයෙන් ආයතනයේ වැරදි අවම කිරීමට යොදාගන්නා පරීක්ෂා ක්‍රමවේදයන් ප්‍රමාණවත් පරිදි ක්‍රියාත්මක කිරීමට බාධාවක් වී තිබුණි.

5. ගිණුම් කටයුතු භාවය හා යහපාලනය

5.1 අයවැය ලේඛනමය පාලනය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ වැය විෂයයන් 10 ක තත්‍ය වියදම අයවැයගත ප්‍රමාණයට වඩා සියයට 11 සිට සියයට 100 දක්වා ප්‍රමාණයකින් අඩු වී තිබුණ අතර එක් වැය විෂයයක තත්‍ය වියදම අයවැයගත ප්‍රමාණයට වඩා සියයට 11.53 කින් වැඩි වී තිබුණි. ඒ අනුව අයවැය ලේඛනය ඵලදායී කළමනාකරණ පාලන කාරකයක් ලෙස යොදා ගෙන නොතිබුණු බව නිරීක්ෂණය විය.

5.2 ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම

2006 - රජයේ ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ 4.2 වගන්තිය ප්‍රකාරව අවම වශයෙන් වසර 3 ක කාලයක් සඳහා අපේක්ෂිත ප්‍රසම්පාදන කටයුතු ඇතුළත්ව ප්‍රධාන ප්‍රසම්පාදන සැලැස්මක් සකස් කළ යුතු නමුත් නියාමන සභාව විසින් 2017 වර්ෂයට පමණක් ප්‍රසම්පාදන සැලැස්ම සකස් කර තිබුණි.

6. පද්ධති හා පාලනයන්

විගණනයේදී නිරීක්ෂණය වූ පද්ධති හා පාලන අඩුපාඩු සභාවේ සභාපති වෙත වරින් වර යොමු කරන ලදී. පහත සඳහන් පද්ධති හා පාලන ක්ෂේත්‍ර කෙරෙහි විශේෂ අවධානය යොමු විය යුතු වේ.

පද්ධති හා පාලන ක්ෂේත්‍ර	නිරීක්ෂණ
-----	-----
(අ) වත්කම් ගිණුම්කරණය	දේපල, පිරියත හා උපකරණ නිසි පරිදි ප්‍රත්‍යාගණනය නොකිරීම.
(ආ) ලැබිය යුතු ශේෂ	ලැබිය යුතු මුදල් අප්‍රමාදව එකතු කර නොගැනීම.
(ඇ) මානව සම්පත් කළමනාකරණය	මානව සම්පත ආයතනයේ අරමුණු ලඟා වන පරිදි නිසි අයුරින් කළමනාකරණය නොකිරීම.
(ඈ) අයවැය ලේඛනමය පාලනය	අයවැය ලේඛනය තාත්විකව සකස් කර පාලන කාරකයක් ලෙස යොදා නොගැනීම.
(ඉ) නීති, රීති රෙගුලාසි හා වක්‍රලේඛ	නීති, රීති රෙගුලාසි, වක්‍රලේඛ ආදියට අනුකූලව කටයුතු නොකිරීම.